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Podlaga  
za načrtno 

gospodarstvo
Ustanovitev Socialno ekonomskega 

instituta
Dostikrat je že zadonel klic v 

naši javnosti po načrtnem  gospo
darskem  delu, a nikdar se ta klic 
ni mogel uresničiti, ker ni bila še 
Ustvarjena potrebna podlaga za 
takšno delo. Nismo še imeli usta
nove, ki b,i sistematično zbirala 
gradivo o našem gospodarstvu, to 
gradivo metodično proučevala in 
na podlagi objektivnih dognanj 
ugotovila, kako se mora razvijati 
naše gospodarstvo, da bo dalo čim 
večje ini boljše rezultate. Vse naše 
govorjenje o načrtnem  gospodar
stvu je bilo brez takšne ustanove 
le — prazna fraza.

Z ustanovitvijo Socialno eko
nomskega instituta smo sedaj 
takšno ustanovo dobili. To doka
zujejo tako pravila novega društva 
ko tudi njegov delovni program:
1. zbirati in  raziskovati dejstva 
našega gospodarskega in družab
nega življenja, proučevati možno
sti za čim boljše izkoriščanje da
nih sredstev in  energij za zbolj
šanje življenjskega nivoja našega 
prebivalstva in 2. vzbujati v jav
nosti zanimanje za ta  vprašanja. 
To je po društvenih pravilih na
men Socialno ekonomskega insti
tuta. in  ta namen je še podrob
neje pojasnjen v delovnem pro
gram u društva, ki ima tudi dva 
dela: 1. da zbere in analizira vse 
študijsko gradivo in 2. da začne 
reševati konkretne naloge našega 
gospodarskega in družabnega živ
ljenja. Prvi a li teoretični del de
lovnega program a je tudi že v 
podrobnostih izdelan, drugi ali 
praktični pa ije podan zlasti v 
dveh velikih nalogah, da praktič
no ustvarja pogoje za racionaliza
cijo našega gospodarstva in s tem 
potencira naše sile v tej m eri, da 
ho rešljiv tudi problem  zaposlitve 
naraščaja. Ta problem je velik in  
težaven, saj stopa v Jugoslaviji 
vsako leto na novo na delovni trg
100.000 ljudi, v Sloveniji sam i pa 
okrog 8000. Vsa veličina te naloge 
je najbolj razvidna iz dejstva, da 
bi morali naše gospodarstvo dvig
n iti tako močno, da bi moglo v 
vsej Jugoslaviji na novo zaposliti 
v 10 letih najmanj 1 milijon ljudi, 
v Sloveniji sami pa najmanj 80.000, 
to je skoraj še enkrat toliko, ko
likor je danes vseh zavarovancev 
P ri OUZD.

Velike naloge, ki zahtevajo 
mnogo dela, mnogo požrtvovalno
sti in silno mnogo vztrajnosti. 
P repričani pa smo, da bo Socialno 
ekonomski institu t tem svojim 
nalogam tudi dorasel. To p rep ri
čanje nam daje sam program  in
stituta, ki kaže veliko koncepcijo 
in solidno zamisel. Ta program  pa 
se je tudi že začel izvajati, kakor 
nam dokazuje prva letošnja šte
vilka revije »Tehnika in gospo
darstvo«, b i je postala glasilo in
stituta. Ta številka pa nam tudi 
dokazuje, da so v Socialno eko
nomskem institutu zbrani možje, 
k i nam  jamčijo, da se bo postav
ljeni program  instituta tudi iz
vajal.

Za uspeh Socialno ekonomskega 
instituta je sedaj potrebno le eno, 
da bo tudi naša javnost s p ravil
nim razumevanjem podpirala tež
nje instituta in m u gladila pot, da 
se bo res mogel popolnoma po
svetiti svoji visoki in težki nalogi.

Zlasti pričakujemo to od naše

gospodarske javnosti. Ta naša 
javnost je  zlasti in z vso pravico 
zahtevala, da se neha z eksperi
m entiranjem  v naši gospodarski 
politiki in  da se začne ta  voditi 
po dobro preudarjenem  načrtu. S 
socialno ekonomskim institutom 
imamo možnost, da se začne takš
na gospodarska politika in zato 
mora gospodarska javnost v last
nem in teresu  delo instituta pod
preti.

Še zlasti pa apeliram o na 
trgovstvo. P ri nas se iz raznih 
vzrokov, o katerih tu ne moremo

Poročali smo že o veliki konfe
renci o našem strokovnem šolstvu, 
ki je bila dne 23. in 24. februarja 
v Beogradu in katere so se udele
žile skoraj vse zbornice v državi 
in na njej podale obsežne refe
rate. Objavili smo tudi resolucije, 
ki so bile sprejete na konferenci.

Vendar pa je predm et sam tako 
važen, da zasluži, da mu posveti
mo še nekaj pozornosti. Tu bi zla
sti opozorili na pripom be, ki jih 
je podala h konferenci Centrala 
industrijskih korporacij, k i pravi 
med drugim:

Vprašanje strokovnega šolstva 
se postavlja p ri nas predvsem iz 
dveh ozirov. Zlasti se zahteva, da 
dobi naše gospodarstvo s strokov
nim šolstvom dovolj kvalificiranih 
moči, ker je drugače naša gospo
darska osamosvojitev nemogoča. 
Nadaljnji nam en strokovnih šol 
pa je, da zaposli šolsko mladino, 
ki je ljudsko šolo že dovršila, ki 
pa mora obiskovati šolo še do do
vršenega 14. leta. Namesto da bi 
m ladina brez pravega haska po
navljala v ljudski šoli že prede
lano snov, naj se ji s strokovnimi 
šolami nudi nova in za življenje 
koristna naobrazba.

Iz tega pa tudi izhaja dvojna 
naloga, ki jo naj izpolnjujejo stro
kovne šole. Našemu gospodarstvu, 
zlasti industriji naj bi dale stro
kovno usposobljen naraščaj, kar je 
zlasti potrebno, ker je p ri nas po
manjkanje kvalificiranega delav
stva zelo veliko. Naraščaj sam pa 
se naj reši pred  škodljivim vpli
vom ulice, ki je zlasti v mestih 
velik. Temu prim erno bi morale 
biti tudi urejene strokovne šole.

Zlasti je potrebno, da se izpo
polnijo dosedanje in ustanove no
ve tekstilne šole. Danes dobivajo 
učenci v teh šolah le bolj teoretič
no znanje, a še to se omejuje le 
na glavne tekstilne proizvode. O 
samem načinu izdelovanja blaga 
te r o oplemenitvi posameznih tka
nin pa se nauče le malo. Težava 
je tudi v tem, ker smejo imeti 
tvornice le omejeno število vajen
cev, kar seveda ovira nastanek za
dostnega števila kvalificiranega 
delavstva. Tudi v drugih industrij
skih panogah se močno občuti po
m anjkanje strokovno usposoblje
nih delovnih sil. Poskusi, da bi tuji 
mojstri in pomočniki izučili naše 
ljudi, so se le slabo obnesli, ker 
so ti h itro spoznali, da so ob do
bro službo, kakor hitro  nauče do
mačine tako, da jih morejo ti po
polnoma nadomestiti. Poleg tega 
pa mnogi njih niti nimajo zadost
nega pedagoškega znanja, da bi 
druge res mogli dobro izučiti, tudi 
če bi hoteli.

Zato bi bilo treba misliti na to,

razpravljati, gospodarska vrednost 
trgovine omalovažuje. To nepra
vilno pojmovanje trgovine je mno
go bolj razširjeno, kakor se v 
trgovskih krogih misli. Odpraviti 
pa je mogoče to napačno pojmo
vanje samo na ta način, da trgov
stvo s pozitivnim delom sodeluje 
piri polaganju tem eljev za naše 
načrtno gospodarstvo. Čim bolj bo 
trgovstvo sodelovalo p ri Socialno 
ekonomskem institutu, tem bolj 
bodo tudi upoštevane pravice in 
potrebe trgovine. Po starem  in 
vedno pravilnem  zakonu je vedno

da bi se naraščaj vsaj za nekatere 
industrijske panoge šolal v tujini. 
V ta namen bi bilo potrebno, da 
bi se ustanovile dijaške ustanove.

Ves problem strokovnega šol
stva je zelo zamotan in  zelo te
žaven, poleg tega pa zadeva tudi 
na velike finančne težkoče, ker 
stori država za to šolstvo premalo.

Kako pa naj se uredi

trgovsko nadaljevalno šolstvo,
o tem je sestavil ravnatelj ljub
ljanske T rgovsko-nadaljevalne šole 
g. Rado Grum več vsega upošte
vanja vrednih predlogov. Tem bolj 
zaslužijo ti predlogi pozornost, ker 
temelje na dolgoletnih praktičnih 
izkušnjah.

Predvsem bi moral biti obrtni 
zakon glede strokovnega šolstva 
samo okviren. Iz zakona naj iz
pade vse, kar more škodovati na
daljnjemu razvoju strokovnega šol
stva. Če je v eni pokrajini to šol
stvo bolj razvito, potem se ne sme 
vreči nazaj na stopnjo manj raz
vitega šolstva v drugi pokrajini. 
Izenačenje se sme izvesti le na
vzgor, n ikdar navzdol.

Tudi uredba o strokovnem šol
stvu sme biti le okvirna. Učni na
črt za strokovne šole sme enako 
biti le okviren in maksimalen, da 
more vsaka banovina predpisati 
načrt, k i ustreza krajevnim  raz
meram in potrebam. Te učne na
črte naj predpisuje ban po zasli
šanju Zbornice za TOI te r peda
goških strokovnjakov.

Več pažnje se mora posvetiti na- 
obrazbi učiteljstva, ki naj poučuje

Bolgarska zunanja trgovina se 
je v letu  1937. zelo ugodno razvi
jala. Tako uvoz ko izvoz sta se po
večala, in sicer tako po vrednosti 
ko po količini.

Uvoz je dosegel po količini 
324.738 ton, po vrednosti pa 4816 
milijonov levov, dočim je v letu
1936. dosegel samo 282.790 ton in 
3181 milijonov levov. Povečal se 
je torej po količini za 41.948 ton, 
po vrednosti pa za 1744 milijonov 
levov. Posebno značilno pa je, da 
se je uvoz v tej m eri povečal pred
vsem zaradi uvoza strojev, kovin 
in kovinskih izdelkov, s katerim i 
predm eti se je povečala bolgarska 
gospodarska sila. Nadalje se je po
večal uvoz tekstilnega blaga, kože 
in kožnatih izdelkov, mineralnega 
olja, kavčukastega blaga, kemičnih 
proizvodov in papirja.

Najbolj pa se je povečal, kakor

brez besede tisti, ki stoji ob stra 
ni. Zato tudi' trgovstvo ne sme 
biti p ri delu Socialno ekonomske
ga institu ta ob strani.

Smatramo ustanovitev Socialno
ekonomskega instituta za veliko 
in zelo pomembno dejanje, ki bo 
še pomembnejše, če ga bo prav 
cenila slovenska javnost. Zato 
sm atram o tudi za svojo dolžnost, 
da ustanovitev Socialno ekonom
skega instituta prav posebej po
udarim o in  da podpiram o njegove 
težnje, kolikor nam je to le mo
goče.

na strokovnih šolah. Strokovna na
obrazba učiteljstva se mora dvig
niti. (Predlagali bi, da bi se tudi 
učitelji strokovnih šol pošiljali v 
tujino, da si zlasti izpopolnijo svo
je praktično znanje. Op. ured.)

Napačno je, da leži skoraj vse 
breme za vzdrževanje strokovnih 
šol na občinah, ki so itak finančno 
slabo situirane. Tu bi morala prav 
izdatno pomagati država in bano
vina.

Ravnatelj Grum navaja nato po
drobno, kako se naj bi spremenile 
posamezne določbe obrtnega zako
na o strokovnem šolstvu. O tem 
pa več pri drugi priliki.

Danes bi opozorili le še na eno 
težavo, ki jo bo tudi treba rešiti, 
to je zlasti na naobrazbo vajencev 
v krajih, kjer sploh ni danes no
benih strokovnih šol. Na tisoče va
jencev je zaradi tega danes brez 
pravega pouka. Da takšno stanje 

'n i  zdravo, se razume samo po 
sebi. Treba bo nekako rešiti to 
vprašanje ali z ustanovitvijo po
sebnih vajenčkih domov v krajih 
s strokovnimi šolami ali pa s tem, 
da se v vseh večjih krajih, kjer 
ni strokovnih šol, prirejajo  vsaj ob 
počitnicah strokovni tečaji.

Strokovno šolstvo ima to veli
kansko nalogo, da nam ustvari na
raščaj, ki ga potrebujemo za svojo 
gospodarsko' osamosvojitev. Če ne 
bomo skrbeli za zadostna finančna 
sredstva, brez katerih  se strokov
no šolstvo ne more razvijati, tudi 
ne bomo n ikdar imeli strokovno- 
usposobljenega naraščaja. Zato je 
nujno, da se strokovnemu šolstvu 
posveča več pažnje!

že omenjeno, uvoz strojev. Vseh 
strojev je uvozila Bolgarska za 
1285 milijonov levov ali 26‘1% 
vsega bolgarskega uvoza. Uvoz 
strojev se je povečal za nič manj 
ko 761 milijonov levov. Neko
liko manj se je povečal uvoz kovin 
in kovinskih izdelkov, ki je nara- 
stel na 1091 milijonov levov ali na 
221% vsega uvoza. V prim eri z 
letom 1936. se je povečal za 430 
milijonov levov. Tekstilnih pro
izvodov je Bolgarska uvozila za 
985 milijonov levov ali za 20% 
vsega uvoza. Uvoz tega blaga je 
narastel le za 203 milijone levov.

Izvoz je znašal v letu  1937. po 
količini 687.129 ton, po vrednosti 
pa 5019 milijonov levov, dočim je 
v letu 1936. znašal le 569.132 ton 
in 3910 milijonov levov. Izvoz se 
je torej v letu 1937. povečal za 
117.997 ton in za 1109 milijonov

levov po vrednosti. Predvsem  se 
je izvoz povečal zaradi večjega 
izvoza tobaka, pšenice, jagnječjih 
kož, živih svinj in svežega grozdja.

Tobaka je izvozila Bolgarska 
lani za 1609 milijonov levov, kar 
je 32% vsega njenega izvoza. V 
prim eri z letom 1936. se je izvoz 
tobaka povečal za 346 milijonov 
levov. Na drugem m estu je pšeni-* 
ca, ki jo je izvozila Bolgarska za 
653 milijonov levov ali 13% vsega 
njenega izvoza. Izvoz pšenice se 
je povečal lani za 322 milijonov 
levov. Izvoz jagnječjih kož je do
segel po vrednosti vsoto 171 mili
jonov levov, živih svinj 84,6 mili
jona levov in svežega grozdja 238 
milijonov levov. Ta visoka številka 
dokazuje, kako daleč zaostajamo 
mi za Bolgarsko glede izvoza sve
žega grozdja. Nazadoval pa je bol
garski izvoz jajc (za 35 milijonov), 
suhih češpelj (za 22 milijonov) in 
svinjske masti (za 15 milijonov 
levov).

Udeležba tujih držav pri bolgar
skem izvozu je bila naslednja:

v milijonih v %
levov

Nemčija 2.162,5 45,0
Anglija 695,1 13,8
Češkoslovaška 278,9 5,5
Poljska 232,9 4,6
Italija 210,7 4,2
Avstrija 202,1 4,0
U .S. A. 192,1 3,8
Švica 112,4 2,2
Udeležba tujih držav p ri bolgar

skem uvozu pa je bila v glavnem 
naslednja:

v milijonih v % 
levov

Nemčija- 2.698,9 54,0
Italija 245,7 5,0
Češkoslovaška 244,2 4,9
Anglija 232,5 4,7
Belgija 212,9 4,3
Poljska 212,5 4,3

»Koroški Slovenec« — 
ustavljen

Edino glasilo koroških Sloven
cev, ki je moglo izhajati vsa leta 
po vojni, pogumni »Koroški Slo
venec« je bil sedaj ustavljen. Nje
gov urednik Vinko Zwitter je bil 
aretiran.

Narodnostnega načela očevidno 
nar. socialisti za druge ne prizna
vajo.

Sicer pa moramo reči, da se ču
dimo, da je celo skromni slovenski 
tednik za veliki nem ški narod ne
varen. Ustavitev »Koroškega Slo
venca« pa ima na vse zadnje tudi 
to dobro stran, da ni sedaj no
bene nejasnosti več. Naš narod bo 
znal ukreniti potrebno tudi h tej 
razjasnitvi.

Poštna uprava ustregla 
želji trgovstva 

Poštni prostori se bodo odpirali 
od 15. marca dalje zopet ob pol 

osmih
Zbornica za TOI v Ljubljani 

nam sporoča, da je na željo mno
gih ljubljanskih trgovcev interve
nirala p ri poštni d irekciji v Ljub
ljani, da bi se poštni prostori v 
Ljubljani zopet odpirali ob pol 
osmih zjutraj, da bi bilo mogoče 
prevzem ati poštne pisemske po
šiljke že pred  osmo uro. Sedaj je 
poštna direkcija zbornici sporoči
la, da je ustregla želji Zbornice in 
trgovstva in odredila, da se bodo 
poštni prostori začenši s 15. m ar
cem zopet odpirali že ob pol 
osmih zjutraj.

Z zadoščenjem sprejema ljub
ljansko trgovstvo to vest, a tudi s 
priznanjem , da se njegove upra
vičene zahteve upoštevajo.

Vprašanje na
kovnega

Dve veliki nalogi strokovnega šolstva

Bolgarska zunanja
trgovina v
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Zasedanie ba
turističnega sveta

V ponedeljek dopoldne ije bilo
II. redno zasedanje banovinskega 
turističnega sveta. Udeležba je 
bila izredno velika in so bile na 
zasedanju zastopane vse naše tu
ristične organizacije, vsa naša 
letovišča, zdravilišča in večja 
m esta ter tudi vse naše prom etne 
organizacije. P ri tako veliki ude
ležbi je le naravno, da je bilo po
danih cela vrsta predlogov in tako 
obsežen m aterial, ki ga v enem 
zasedanju pač ni mogoče prede-

batirati, še manj pa rešiti. Moral 
se bo sestaviti poseben delovni 

načrt, da bi se za vsako zasedanje 
pripravila le najbolj aktualna in 
pereča vprašanja, manj aktualna 
pa pustila za prihodnja zasedanja. 

Tako bi polagoma rešili vsa vpra
šanja našega tujskega prometa, 
dočim je pri preobilici predlogov 
iin gradiva pravo delo nemogoče.

Zasedanje banovinskega sveta 
je otvoril

ban dr. N
z daljšim  govorom, iz katerega 
posnemamo:

Namen vsakoletnega zasedanja 
banovinskega turističnega sveta 
je, da na eni strani daje banski 
upravi priliko, da inform ira jav
nost o njenem  delu za napredek 
tujskega prom eta, na drugi strani 
pa, da prejem a pobude in nasvete 
za novo delo.

P ri tem  p a  se moramo zavedati 
velike gospodarske važnosti turiz
m a zlasti za Slovenijo in da velja 
vse naše delo koristim  celote. Si
cer imajo res  v prvi vrsti od tuj
skega prom eta korist podjetja, ki 
služijo neposredno tujskem u pro
metu, kakor: hoteli, zdravilišča, 
prom etna podjetja, trgovci in obrt
niki, toda hkra ti tudi km et in vsa 
okolica turističnih krajev. Od tuj
skega prom eta pa im ajo dohodke 
tud i država in  občine, in sicer v 
obliki davkov, davščin in pristoj
bin, direktne dohodke pa imajo 
zlasti državna podjetja, kakor so 
to železnice, pošta in državni mo
nopoli. Čim več tujcev prihaja, 
tem  večje je  povpraševanje po 
proizvodih vsake vrste, kar okre
pi in poživi proizvodnjo.

Dalje ne smemo pozabiti na 
socialni in kulturni pomen tuj
skega prometa. Tujski prom et 
daje zaposlitev mnogim ljudem, 
pomaga pa tudi mnogim malim 
ljudem, kakor posestnikom vozil, 
čolnarjem , vodnikom in drugim. 
V turističnih krajih  so nadalje 
javne naprave, kakor ceste, (javni 
prostori, parki, kopališča, vodo
vodi, vse bolje urejene, kakor v 
drugih krajih. Tujski prom et pa 
im a tudi vzgojni pomen, k e r  za
hteva višjo strokovno izobrazbo 
in teresiran ih  krogov, vpliva pa tu
d i na splošno izobrazbo, k i je po

trebna v prom etu s tujci, s čim er 
se dvigne splošni življenjski nivo 
dotičnega kraja.

Vse države se trudijo  zato, da 
čim bolj dvignejo tujski promet, 
še posebej pa je naša naloga, da 
dvignemo tujski prom et v Slove
niji, k i im a vse pogoje za tujski 
prom et, zlasti pa je Slovenija za
rad i svoje ugodne zem ljepisne lege 
vhodna vrata za tuje turiste in 
h k ra ti tud i važno tranzitno ozem
lje za mednarodne turistične to
kove, ki vodijo nujno čez Slove
nijo.

Zato je tudi Slovenija veljala 
poleg Jugoslovanskega Prim orja 
že doslej kot ena najvažnejših tu 
rističnih pokrajin v državi te r  
dosega njen letni obisk okroglo
200.000 domačih in tujih tu-ristov 
ali eno petino vsedržavnega obiska 
s približno 1 milijonom prenoč
nin.

Nasproti tej svetli stran i pa so 
tud i mnoge senčne strani, k i so 
tem  bolj občutne, k er tuja turi
stična konkurenca stalno narašča.

Naj omenim le glavne nedostat- 
ke naše tujsko-prom etne službe- 
Organizacija tujskega prom eta še 
n i izvedena v celoti, tujski prom et 
nadalje ovirajo: zunanja neureje
nost turističnih krajev, še neizvr- 
šene regulacijske osnove, nepo- 
voljne zdravstveno-higienske raz
m ere  podeželja; nezadovoljivo sta
n je  gostinstva z nezadostno nasta
nitveno močjo; prekratke turistič- 
hte sezone, pom anjkanje zimskega 
tujskega prom eta, slabe prom etne

razm ere, pomanjkljiva turistična 
propaganda, nezadostna denarna 
sredstva za podpiranje razvoja tu 
rizma, pomanjkanje cenenih dol
goročnih kreditov za investicije v 
turizmu, zlasti v gostinskih obra
tih; pom anjkanje bolje organizira
nega gostinskega šolstva; pom anj
kanje kvalificiranega osebja za 
tujskoprometno službo; nezadostna 
vzgoja širših plasti naroda za r a 
zumevanje pomena turizm a itd.

Skrajni čas je za to, da posto
pamo kakor druge države in da 
pravilno uredim o naše turistične 
k ra je  in ustvarim o tudi vse d ru
ge pogoje za razvoj turizm a, da 
napravim o dohod v zemljo lahek 
in brez šikan, tujcu pa bivanje 
pr,i nas kolikor mogoče prijetno 
in dolgotrajno.

Vsako pospeševalno delo je pa 
odvisno od denarnih sredstev 
Sredstva banske uprave za pospe
ševanje turizm a so bila doslej 
skrom na in se bodo primerno zvi
šala za prihodnje proračunsko le
to. P ri tem pa ne smemo prezreti, 
da so poleg oficialnih kreditov, 
ki v banovinskem proračunu slu
žijo za stvarne potrebe turizma, 
razne postavke in krediti, k i isto- 
ta k o  s lu ž ijo  n a p re d k u  tu jsk e g a  
prometa. Tako kred iti za ceste, za 
asanacijo podeželja, za vodovode, 
za elektrifikacijo banovine. Kakor 
donaša tujski prom et koristi raz
nim panogam narodnega gospo
darstva, tako predstavlja tudi po
speševalno delo pri turizm u hkrati 
pospeševanje raznih panog narod
ne delavnosti.

Kar pa je pred vsem potrebno, 
je pravilna organizacija tujsko- 
prometnega delovanja činiteljev 
tako ijavne kakor privatne inicia

tive. Treba doseči smotreno sode
lovanje vseh javnih činiteljev z 
zasebnimi in šele potem bo mo
goče govoriti tudi o načrtnem  de
lu za razvoj našega tujskega pro
meta. To bodi naš ideal, katerem u 
se skušajmo čim bolj približati.

V tej želji apelira na vse člane 
BTS, vse zastopnike tiska te r vse 
organizacije, da store vse, k a r je 
v njih moči za razvoj tujskega 
prometa.

S svoje strani pa lahko zagotav
ljam, da bo kr. banska uprava 
posvečala razvoju našega tujskega 
prom eta največjo pozornost ter 
nudila javnim in zasebnim činite- 
ljem vso moralno, a tudi gmotno 
podporo.

S tem proglašam, da je 2. zase
danje banovinskega turističnega 
sveta otvorjeno.

Ko je bila prečitana prezenčna 
lista, je podal poslovno poročilo

načelnik dr. Ratej.
Kljub začetnim težkočam in šele 

enoletnemu obstoju ter zato še ne 
docela urejenem u upravnem u sta
nju, kljub razumljivim pomanjk
ljivostim v  organizatornem  pogle
du te r  nezadostnim sredstvom iz
kazuje bilanca banovinskega tu ri
stičnega sveta lepe uspehe.

Banovinski turistični svet je 
imel v preteklem  poslovnem letu 
7 sej te r  7 ožjih konferenc poseb
nih komitejev, tako kom iteja za 
pravilnik za krajevne občinske tu
ristične odbore, za jezikovne in 
strokovne tečaje, za proučitev 
vprašanja ustanovitve hotelirske 
šole. Banovinski turistični svet je 
tudi sodeloval na širši turistični 
konferenci dne 24. februarja 1937 
radi najnujnejših ukrepov, potreb
nih, da se zavaruje ugoden potek 
turistične sezone 1937.

O m enim  naj, da je  postalo  d elo  
poslovnega odbora jako intenziv
no. Gg. člani poslovnega odbora 
sodelujejo z vnemo p ri razpravah, 
za kar jim izrekam iskreno za
hvalo. Priznanje in zahvala gre pa 
tudi gg. referentom-uradnikom  za 
izredno marljivo delo.

P ri obilici gradiva ni bilo mo
goče, da bi se v poročilu poslov
nega odbora dotaknili vseh pobud 
in predlogov iz prejšnjih sej po
slovnega odbora.

Sledilo je

poslovno
ki ga je podal referent Joško Sott- 
ler in iz katerega navajamo na
slednje:

Izdali so se razni predpisi, da 
se letoviščarji z odprto jetiko ne 
sprejmejo v letovišča.

S 1. aprilom  stopi v veljavo no
va potniška tarifa glede ugodno
sti za turiste. Tuji tu risti dobe na 
železnici 50% popust p ri 5dnev- 
nem bivaniju v državi, domači pa 
po lOdnevnem. Ta ugodnost velja 
odslej za vse k raje  in  ne le za 
določene. Domflči tu ris ti pa so na 
slabšem tudi v tem, da velja ugod
nost 50% popusta le na razdalje 
nad 200 km in le za potovanja v 
svrho zdravljenja, okrepitve in 
odmora.

(Tuji potniki dobe torej brez iz
jem e polovično vožnjo, domači pa 
nikakor. To najbolj jasno doka
zuje, kako silno napačna je ta do
ločba. Op. ured.)

Kor brez dobrih cest ni turizma, 
je pokrenila banska uprava potre
ben postopek pri m inistrstvu.

Mnogo se  je storilo za pospeše
vanje zimskega športa. Poštno mi
nistrstvo je  dovolilo, da so brzo
javke o vrem enskem  stanju p ri
stojbine proste.

Vprašanje lova oz. ribolova za 
tujce je ugodno rešeno te r izda 
banska uprava na prošnjo vsake
mu zanesljivemu lovcu dovoljenje 
za uvoz lovskega orožja. Ribolov 
pa je  olajšan z izdajanjem  letovi-

ščarskih ribarskih knjižic po zni
žani taksi.

Poštnemu m inistrstvu so bili 
predloženi predlogi za povečanje 
telefonskega omrežja v Mariboru.

Poskrbelo se je, da bo tudi ljub
ljanski velesejem  navajan v tu ri
stični propagandi Male antante in 
Balkanske zveze.

Za zboljšanje cestno-policijskega 
reda se uvedejo motorizirane nad
zorstvene prometno-policijske pa
trulje.

Enotno oznamovanje krajev bo
sedaj po komasaciji občin urejeno.

Motorizirane vlake nam erava 
železniška uprava uvesti na pro
gah Jesenice—Boh. Bistrica, Jese
n ice—Rateče, L jubljana—Kamnik 
in Ljubljana—Vrhnika. Kdaj se 
bo to zgodilo, pa je  še neznano, 
ker ti vlaki še niso nabavljeni. 
(Da ta rešitev ne zadostuje, je 
jasno. Op. ured.)

Osnutek pravilnika za obč. tur. 
odbore čaka na odobritev trg . mi
nistrstva.

Obširno je razpravljal poslovni 
odbor tudi o  propagandi, o  čemer 
bo še poročal dr. Žižek.

Banska uprava je odredila, da 
mora TPD izvršiti potrebna dela 
na  Savi, v Laškem, Hudi jam i in 
Rajhenburgu, da se Sava ne bo 
več onečiščevala. Potrebni koraki 
so storjeni, da se zatre tudi one- 
čiščevanje Savinje.

Glede ustanovitve hotelirske

šole prevladuje mnenje, da bi se 
ta morala ustanoviti v Mariboru.

V bodoče se bodo prire ja li eno
dnevni (propagandni) tujsko- 
prometni tečaji in večdnevni stro
kovni (servirni, kuharski in kle
tarski) ter jezikovni tečaji. Več
dnevne bo organizirala Zveza gost. 
združenj.

Dosedanji obisk tečajev je bil 
zelo dober, povprečno po 75 oseb.

Tečaj za angleščino se je p rire 
dil na Bledu, v M ariboru pa za 
francoščino in nemščino. P riredil 
se bo tudi tečaj za nemščino v 
Radovljici.

Poročilo o nedostatkih naše 
tujsko-prometne propagande v 
Angliji je  bilo predloženo trgov, 
m inistrstvu in bil dosežen delen 
uspeh.

Fin. m inistrstvo je bilo opozor
jeno na škodljive posledice po
manjkanja plačilnih sredstev za 
tujski promet.

Poslovno poročilo navaja še raz
ne druge ukrepe za pospeševanje 
tujskega prometa.

Izvršena je bila pismena anketa 
glede klasifikacije gostišč in ma
ksimiranja cen.

0  sanaciji gostinstva je napravil 
obširen re fera t član ban. tur. sveta 
g. Majcen.

Banska uprava je posredovala 
pri osrednji vladi, da se urede 
razm ere v turističnem biroju v 
Berlinu in zlasti da se biro izpo
polni z močjo, k i zadostno pozna 
Slovenijo in  njene turistične po
stojanke.

Statistiko tujskega prometa
je podal načelnik dr. Ratej.

Leta 1937. je bilo domačih go
stov 134.482, tujih 56.190, vseh 
190.672.

Prenočnin domačinov 727.246, 
tujcev 271.486, vseh 998.732.

V prim eri z letom 1936 znaša 
celotni porast obiska 11.285 (6*3 %); 
porast tuzemcev 6952 (5'45%); po
rast inozeincev 4333 (8'35%).

P r i  p re n o č n in a h  p a  sm o  m a le n 
k o stn o  n azad o v a li, i n  s ic e r  za 055.

Glede tujcev izkazuje statistika 
porast pri Angliji (514), Avstriji 
(535), Belgiji (14), Bolgariji (261), 
Danski (331), Franciji (319), Ho
landiji (20), Italiji (1214), Madjar- 
ski (620), Nemčiji (3836), Romu
niji (38), Švedski (168), Turčiji

(78) in Združenih državah Sever
ne Am erike (557).

Dotok se je zmanjšal iz ČSR 
(3271), Grčije (225), Norveške 
(364), Poljske (103) in Švice (193).

Po jakosti skupnega obiska Slo
venije leta 1937. se vrste inozemci 
takole: prvo mesto zavzemajo
Avstrijci (17.594), slede Nemci 
(13.762), Čehi (6477), Italijani 
(5603), Madjari (2597), Angleži 
(2482) in Francozi (1456); kontin
gent drugih inozemcev se giblje 
izpod 1000.

Ali moremo biti s tem uspehom 
zadovoljni?

Upoštevati je treba te momente:
1. Tujski prom et je statistično 

zajet le v oficialno priznanih tu ri
stičnih krajih, katerih je bilo v 
dravski banovini lani 70, in zato 
ni oficialna statistika popolna.

2. Za neposredno pospeševanje 
turizma so bila na razpolago ta 
sredstva: a) banovinska dotacija 
v višini din 472.000*—, b) zdravi
liške takse din 1,170.000'— in 
c) prenočninske davščine, ki so 
dale d in  1,013.706.

3. Nastanitvena moč dravske ba
novine se ceni na 15.000 do 20.000 
postelj.

4. Sezoni imamo dve: poletno in 
zimsko tujskoprometno sezono. 
Prva je prekratka, druga pa še 
čisto nerazvita.

5. Turisti — domači in tuji — 
ki obiskujejo Slovenijo, pripadajo 
srednjim  slojem, katerim  naša 
ureditev letovišč in naše cene 
ustrezajo. V zimski sezoni dajejo 
svoj kontingent zaenkrat le doma- 
čini-sportniki.

Po vsem tem lahko rečemo: 
uspeh lanskoletne sezone je rela
tivno dober. Ta uspeh pa ne za
dovoljuje z ozirom na povprečje 
doseženega bivanja, povprečje za
sedbe vsake tujske sobe (po ce
nitvi jedva 60 dni v letu) in s tem 
na finančni efekt. Zlasti nepovo- 
ljen je uspeh turistične sezone 
glede tujih turistov te r je zlasti 
obžalovati občutno nazadovanje 
češk o slo v ašk ih  tu ris to v .

Po podatkih m inistrstva za trgo
vino in industrijo je vrgel turizem 
Sloveniji leta 1936. okroglo 160 mi- 
Lijonov dinarjev. To vsoto pa je 
treba presojati z rezervo. V letu
1937. je bil finančni efekt slabši, 
kakor se navadno misli.

Načelnik dr. Ratej je nato podal

delovni p
poslovnega

Po uredbi o  pospeševanju turiz
ma morajo izdelati banske uprave 
letni program  za delo na polju 
turizma na osnovi predlogov ob
čin, turističnih zvez in tujskopro- 
metnih društev ter javnopravnih 
ustanov.

Kr. banska uprava je z okrož
nico pozvala vse občine turističnih 
krajev, naj predlože banski upravi 
svoje letne delovne programe. 
Občine naj navedejo tudi, katera 
dela nam erava izvršiti privatna 
iniciativa, katera pa občina z last
nimi sredstvi, ali katera b i pod
pirala. Iz poročil občin turističnih 
krajev se vidi, da zaradi nezadost
nih denarnih sredstev kljub dobri 
volji letos še ni mogoče govoriti 
o  kakem  pravem  delovnem pro
gram u občin. Vendar pa se bo de
lalo na to, da bo mogel BTS na 
prihodnjem  zasedanju že predlo
žiti svoj delovni program.

Za letos je zato delovni program 
kr. banske uprave splošnega zna
čaja. Predvsem  je nujno potrebno, 
da se zagotove turističnem u refe
ra tu  banske uprave potrebna sred 
stva, da se more u rad  prim erno 
oprem iti in uradništvo usposobiti 
za izvrševanje svojih obilnih nalog. 
Prihodnji banovinski proračun bo 
v obeh pogledih nudil to možnost.

Nadalje se mora izvesti organi
zacija tujskoprom etnega dela po 
občinah, nadalje, da se izvrši p ra
vilna koordinacija delovanja tuj- 
skoprometnlh činiteljev javne in 
zasebne iniciative. Slednje je po
trebno posebno v zdraviliščih in 
letoviščih, za katera veljajo v drav

ski banovini še posebni prejšnji 
deželni zakonski predpisi.

Pospešeno se bodo m orala na
daljevati javna dela, ki se nana
šajo na asanacijo in higiensko u re
ditev turističnih krajev, na p re 
skrbo z zdravo pitno vodo, na 
gradnjo javnih kopališč, na elek
trifikacijo itd. Izpopolnitev in iz
boljšanje cestnega omrežja — po
sebno važna je avtomobilska cesta 
L jubljana—Sušak —, izboljšanje 
železniškega prom eta in  motorizi- 
ranje železniškega prom eta na 
važnih prom etnih progah kliče že 
davno po uresničenju.

Povečano skrb bo banska upra
va posvečala strokovni izobrazbi v 
gostinstvu.

Sanacija gostinstva ne trp i več 
odlašanja. Brez dobrih hotelov ni 
tujskega prom eta in zato bo vpra
šanje sanacije hotelirstva in dolgo
ročnih kreditov za investicije v 
hotelski industriji moralo ostati na 
dnevnem redu do končne rešitve.

O važnem vprašanju organizaci
je p r o p a g a n d e  in informacijske 
službe bo podan na današnji seji 
poseben referat.

P ri delu za razvoj turizm a pa 
moramo obračati svoje poglede 
tudi izven mej banovine. Službeni 
stiki so se navezali s kr. bansko 
upravo savske banovine v Zagre
bu, da se določena načelna vpra
šanja obravnavajo po enakih vi
dikih. Ko bo sklican vrhovni turi
stični svet, bo dana priložno&t za 
tretiran je  mnogih važnih vprašanj 
iz splošnega državnega vidika. Za 
take in druge važne svrhe pa mo
rajo b iti v državnem proračunu
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prim erna sredstva na razpolago, 
ne pa siromašna dotacija 545.000 
dinarjev, ki jih ima m inistrstvo za 
trgovino letos v svojem proračunu.

Vso pozornost bo banska upra
va posvečala tudi delovanju čini- 
teljev privatne iniciative, p red
vsem društva Putnik, ki naj p ri
lagodi svoje delovanje naraščajo
čim potrebam vseli krajin  države 
enako, ter delovanju turističnih 
zvez in društev. V bodočem pro
računu bo imela banska uprava za 
stvarne potrebe turizm a na razpo
lago 685.000 din, namesto doseda
njih 472.000 din.

Sledilo je poročilo o denarnem  
poslovanju BTS ter o novem pro
računu. V imenu pregledovalcev 
računov je poročal g. Gnidovec, da 
so našli pregledovalci vse knjige 
v najlepšem redu te r je bil podan 
poslovnemu odboru absolutorij.

Sledilo je zelo obširno poročilo 
dr. Žižka o organizaciji tujsko- 
prometne propagande. O tem refe
ratu bomo poročali prihodnjič.

Na željo več članov BTS bodo 
referati razmnoženi in razdeljeni 
vsem članom, nakar bo šele gene
ralna debata o njih.

Nato so prišli na vrsto

samostojni predlogi.
Dr. Šter predlaga, da se uvede 

tujski prom et v ljudskih šolah ter 
ustanovi na ljubljanski univerzi 
poseben sem inar za proučevanje 
tujskega prometa. Na predlog 
dr. Vidica sprem eni svoj predlog 
v tem smislu, da se uvede pouk le 
na meščanskih, srednjih in stro
kovnih šolah.

Za mestni turistični odbor je 
podal mag. višji svetnik dr. Brilej 
več zelo potrebnih predlogov, ki 
jih je tudi dobro utemeljil, čim- 
prej naj se napravi cesta Ljublja
na—Sušak ter uredi ljubljansko 
kolodvorsko vprašanje s poglobit
vijo. O drugih tujskoprometnih 
problem ih Ljubljane pa bo poročal 
na prihodnjem zasedanju.

Načelnik Skaberne poroča, da je 
glede ceste Ljubljana—Sušak, v 
kolikor gre po ozemlju dravske 
banovine, tehnično razen ene toč
ke vse rešeno. Že v nekaj dneh bo 
rešeno tudi to vprašanje, ki se tiče 
dopustne obremenitve barja. V 
savski banovini se tudi načrti iz
delujejo, a tu  hočejo im eti cesto 
za avtomobilski prom et in vse 
kaže, da se bo res sezidala avto- 
strada. Tudi sredstva so, kakor vse 
kaže, že zagotovljena.

Ljubljansko železniško vpraša
nje pa se bo rešilo z novim veli
kim notranjim  posojilom, od kate
rega je za železnice določena ena 
m ilijarda dinarjev.

Dr. Vidic pripominja, da so raz
m ere na ljubljanskem kolodvoru 
res nevzdržne. Kakor je inform i
ran, je ljubljanska železniška di
rekcija samo v avgustu nakazala 
v Beograd 17 milijonov din, potem 
ko je sama nakazala vse plače in 
poravnala vse račune. Železnice v 
Sloveniji so torej tako zelo visoko 
aktivne, da bi morala žel. uprava 
dati denar za pravilno rešitev ljub
ljanskega kolodvorskega vprašanja.

Dr. P re tnar je v imenu SPD 
govoril o  potrebi reforme železni
ških voznih olajšav. Stališče želez
niške uprave je pojasnil dr. Jeglič.

Nadalje je dr. P retnar govoril 
za zboljšanje cestnega prom eta v 
Bohinju. Tudi o tem je  dal nač. 
Skaberne potrebna pojasnila.

Mag. direktor Šubic je opozoril 
na potrebo bolj »motrene ureditve 
turističnih viz za tuje avtomobi
liste. Nadalje je govoril o potrebi 
uvedbe motornih vlakov na neka
terih štajerskih progah.

Na potrebe Ptuja je opozoril 
g. Berlič, zlasti na nujno potrebo 
vodovoda in kanalizacije.

G. Miroslav Zupan je opozoril 
na nujno rešitev cestnega vpraša
nja. Tudi red  na cestah se mora 
zboljšati. Vozniki se ne ravnajo 
po cestnih predpisih, ki morajo 
veljati za vse, ne le za avtomobi
liste. Opozoril je še na druge ne- 
dostatke našega cestnega prom eta.

Dnevni red II. zasedanja ban. 
turističnega sveta je bil s tem iz
črpan ter ga je nato ban zaključil.

Sklepi turistične konferen
ce MA v Bukarešti

Na turistični konferenci Male 
antante tv Bukarešti so bili med 
drugim  sprejeti naslednji sklepi: 
Organizira se skupna gospodarska, 
turistična in umetnostna razstava 
držav Male antante v Pragi. Na 
podlagi jugoslovanske organizacije 
statistične službe o prom etu tu ri
stov se organizira podobna služba 
tudi na Češkoslovaškem in  Ro
munskem, da bi tako enotno dob
ljeni rezultati pripomogli k  razvo
ju turizma. V maju in juniju se 
lxi organiziralo več skupinskih 
m ladinskih  potovanj v države Male 
antante. Vsako takšno potovanje 
bo veljalo največ 800 din. V zvezi 
s temi potovanji se bodo že letos 
razpisali natečaji za najboljše spi

se o teh potovanjih pod naslovom 
»Moji vtisi iz Romunije (Češkoslo
vaške, Jugoslavije) <. Razpisale se 
bodo tudi posebne nagrade za naj
boljše fotografije o teh potovanjih. 
Nagrade bodo po 5, 3 in 2 tisoč 
dinarjev.

Zaradi izredne važnosti svetovne 
razstave v Newyorku 1. 1939., ki bo 
nudila tudi veliko priložnost za tu 
ristično propagando, bo turistični 
svet držav Male antante nastopil 
skupno v velikem turističnem  pa
viljonu, poleg tega pa vsak tu ri
stični nacionalni odsek še posebej 
v nacionalnem paviljonu svoje d r
žave.

Uvoz avtomobilov narasel
Po uradnih podatkih smo uvo

zili v  januarju  1938 (v oklepajih

trotftoMVidovi

številke za januar 1937) tovornih 
avtomobilov 64 (31) v vrednosti 
4'0 (1'6) milijona din, potniških 
121 (70) v vrednosti 3‘1 (1'7) mi
lijona din, skupno 185 voz (lOi) 
v vrednosti 71  (3'3) milijona din. 
Uvozili pa smo 154 voz iz Nemčije, 
8 iz Avstrije, 4 iz Anglije 11 iz 
Italije, 1 iz Nizozemske, 1 iz USA, 
4 iz Češkoslovaške in 2 iz Švice.

Dr. A ndrej Druškovič:

Nekai misli k novemu 
trgovinskemu
i i .

O trg. potniku govori trg. zakon 
v oddelku o prokuristih in trg. po
oblaščencih. Naslednje njegovo po
glavje govori o trg. pomožnem 
osebju.

Kakor namenoma se pa izogiba 
trg. zakonik, da pove, ali so pro
kuristi in trg. pooblaščenci name
ščenci ali niso. Ali zato, ker to 
sm atra za samo po sebi umevno, 
ali pa namenoma, da pojma ne 
omejuje?

Trg. zakonik iz leta 1862., ki je 
trenutno še v veljavi, tudi izrečno 
ne reče, da stojita prokurist in 
trg. pooblaščenec lastniku obrti 
nasproti kot njegova nameščenca; 
edino iz njegovega čl. 54. se more 
sklepati, da je med njima raz
m erje delodajalca in  delojemalca; 
ta zakonska določba nam reč p ra
vi, da sta prokura in pooblastilo 
trg. pooblaščenca vsakokrat pre- 
klicljiva, ne da bi to kaj sprem e
nilo na »pravicah iz veljavnega 

službenega razmerja.«
Trgovinski zakon ni edini, k i 

ureja razm erje m ed lastnikom 
trg. obrta in  njegovimi sodelujo
čimi organi. Imamo tudi še obrtni 
zakon; ta  je pa glede položaja trg. 
potnikov popolnoma jasen v svo
jem § 143., k je r govori o lastniku 
obrta in trg. potnikih, k atere  
označuje kot osebe, k i so v službi 
prvega.

Ravno tako ureja razm erje med 
delodajalci in  delojemalci zakon o 
pokojninskem zavarovanju nam e
ščencev iz leta 1933. Ta pravi v 
§ 2., da ne veljajo za zaposlene na 
območju, za katero velja zakon o 
zavarovanju), oni potniki (trgov
ski), k i so zaposleni samo za posle 
izven tega območja. Iz tega sledi, 

da so 'zavezani zavarovanju trg. 
potniki z rajonom v Sloveniji in 
Dalmaciji (kjer velja imenovani 
zakon). K er pa velja ta zakon za 
nameščence, sledi iz tega, da 
smatra^ zakon o zavarovanju zas. 
nameščencev trg. potnike za na
meščence.

Tu je  treba om eniti članek priv. 
docenta dr. Bajiča v  »Organiza
torju« 1935, str. 111, v katerem  
razpravlja o  sodbi sreskega sodi
šča v Ljubljani, IV P  668/35, ki 
sm atra v konkretnem  prim eru  
eno stranko za nameščenca zato, 
k e r je bila zavezana drugi stranki 
Polagati račun o vseh svojih opra
vilih, o  porabi svojega delovnega 
časa in o svojih režijskih izdatkih, 
kar^ vse kaže na  to, da gre za na
meščenca. Iz prakse pa vemo, da 
ima trg. potnik vse te obveznosti.

Na podlagi citiranih zakonov 
moremo trd iti, da je trgovski pot
nik nameščenec, k a r  trg. zastop
nik tudi po trg. zakoniku n i in 
da ge s tem podana osnovna raz
lika m ed obema.

So pa še druge. Za trg. zastop
nika pove trg. zakon povsem jas
no, da je  njegovo delo v  tem, da 
v im enu in  za račun gospodarja

posla posreduje in sklepa trgov, 
posle. Delokrog trg. potnika je pa 
podan z njegovim položajem trg. 
pooblaščenca; kot tak sme oprav
ljati vse posle in pravna dejanja, 
ki jih običajno prinaša poslova
nje trg. podjetja, smiselno seveda 
z utesnitvijo: »v krajih, k jer trgo
vec nima nastana«. To je poveda
no zelo elastično. Zato tudi ni 
jasno, ali naj pomeni za trg. pot
nika, da im a manj ali da im a več 
pravic kakor trg. pooblaščenec, če 
sme sprejem ati reklamacije glede 
blaga in  pregledati isto, p r i čemer 
ne sme, razen v nujnih prim erih, 
razpolagati z blagom.

Trg. zakon nič ne  pove o p re
jem kih potnika za njegovo delo, 
o njegovi kontroli glede istih, o 
konkurenčni dolžnosti, o odpovedi 
pogodbe, m edtem  ko je v tem 
oziru v določbah o trg. zastopnikih 
zelo' obširen.

Ta nejasnost trg. zakonika gle
de trg. potnikov se da objasniti 
m enda samo s tem, da sm atra za
konik za samo po sebi umevno, 
da je trg. potnik nameščenec, da 
kot tak  spada v  trg. pomožno 
osebje, glede katerega pravi v 
svojem § 75., da se njegov položaj 
ureja z dotičnimi predpisi obrt. 
zakona. Te pa najdem o v §§ 206. 
do 251. te r §§ 324. do 338. o. z.

V starejših državah z ustaljeni
mi pojmi o poslovnih kategorijah 
ni niti za praktično življenje niti 
za pravno teorijo dvomljivo, kje 
teče meja med trg. potnikom in  
trg. zastopnikom. P ri nas so pa  v 
posameznih delih  države socialne 
in gospodarske razm ere tako raz
lične, d a  imajo mnoge poklicne 
kategorije v Ljubljani in recimo 
D ebru isto ime, sicer pa nič skup
nega. To, k a r se im enuje v Južni 
Srbiji »trgovec«, bi p r i  nas ne bil 
n iti krošnjar; »menjalnica« v 
Južni Srbiji razpolaga z manjšim 
kapitalom  kakor slovenski hotel
ski portir, k i ob priložnosti pot
nikom m enja tujo valuto. Tako je 
p ri nas tudi s trg. potniki in  za
stopniki; slovenski ali hrvaški 
trg. potnik pripada ■les nekemu 
poklicu; srbijanski trgovec pa  po
rab lja  svojega »šegrta« (učenca) 
v času m rtve sezone za to, da ga 
pošlje v vaai, k jer ima u terja ti 
terjatve in nagovoriti odjemalce, 
da pridejo čim preje v mesto na
kupovat.

Spričo tako različnih razm er je  
res težko za zakonodavca, da  bi 
udaril vse po enem kopitu in dal 
zakonske določbe, k i bi tolikanj 
ustrezale praktični potrebi vseh 
krajev naše države, da  ne  bi bilo 
pritožb, da so v tej ali oni pokra
jini neporabljive. Razumljivo je 
tedaj, da so naši zakonodavci p ri
šli v skušnjavo, da nam  dajo o 
poklicnih ' kategorijah, o katerih  
pišemo, elastične zakonske določ
be, k i bi poklicnemu pravniku 
omogočale tud i elastično porabo. 
Tudi tvoriteljem  našega trg. zako
nika je bilo najbrže to  p red  očmi.

Naj mi bo pa vendar dovoljeno 
vprašati, ali je res naloga zakono
davca, da da juridično obliko de
janskim socialnim in gospodar
skim odnošajem, kakor so se iz
cimili v p raksi — mogoče pod 
'vplivom nezdravih in nekulturnih 
razm er, ali ni nasprotno ravno 
naloga zakonodavca, d a  z normami 
vpliva na razm ere in njih razvoj 
v naprednejšo in  kulturnejšo 
sm er? Ali n i to posebno naloga 
zakonodavca v državi, k je r se naj 
kulturno in gospodarsko zelo raz
lične stvarne razm ere izenačijo v 
pravcu višje kulture? Ali ni ta 
naloga ono, kar imenuje teorija 
pravno politiko? Rekli bi, da naši 
zakonodavci te svoje naloge ne bi 
smeli zanikati.

Res je, da bi bila v  prvi vrsti 
naloga tvoritelja javnopravnih za
konov, n. pr. obrtnega, da nam 
jasno pove, kdo je in  kdo naj bo 
trg. zastopnik na eni, in trg. pot
nik na drugi stran i in da trg. za
konik kot civilno-pravna norma 
tega povedati ni dolžan. Ravno 
tako je pa res, da im ata poklica, 
o katerih  pišemo, tako svojo javno
pravno, kakor svojo civilno-pravno 
plat in da je sinteza določb po 
obeh teh plateh šele pravni pojem 
trg. zastopnika in trg. potnika. Za 
te pravne pojme pa nam  gre.

(Konec prihodnjič.)

Politične vesti
Eden prvih korakov nove fra n 

coske vlade je  bil, d a  je  z a h te v a la  
o d  londonske v la d e  ja se n  odgovor, 
če bo A n g lija  p risk o čila  F ra n c ij i  
z o rožjem  n a  pom oč za  p rim e r, d a  
b i b ila  F ra n c ija  z a ra d i sv o jih  zvez
n ih  pogodb s  Češkoslovaško in  R u 
sijo  k d a j p r is ilje n a  p risk o č iti te m a  
d rž a v a m a  v pom oč in  b i se  z a ra d i 
te g a  s  t r e t jo  d ržav o  z a p le tla  v 
vojno. —  Sodijo, d a  se  bo  C h a m 
b e r la in  sk u ša l ja sn e m u  odgovoru 
izogniti, čep rav  n a g la ša  F ra n c ija , 
d a  je  od  odgovora ang leške  v lade  
odvisen bodoči razvo j fra n c .-a n g l. 
odnošajev .

Cham berlain je  izjavil, d a  Je 
Vel. B r ita n ija  v s re d n ji E vrop i za 
in te re s ira n a . Ce p a  bo Vel. B ri
t a n i ja  tu d i  k a j u k re n ila  v  v a rs tv o  
te h  sv o jih  in te reso v , je  v p raša n je . 
G otovo p a  je , d a  bo svo je  oborože
v a n je  še povečala  in  govori se  celo 
o m o žn o sti uvedbe sp lošne vo jaške 
do lžnosti.

H itler je prišel n a  D unaj v  po
nedeljek popoldne. Vse ulice so b i
le  n a t rp a n e  lju d s tv a . N a s ta n il se  
je  v h o te lu  »Im perial« . Z večer je  
im el k ra te k  govor, v  k a te re m  je  
zlasti p o u d a ril d a  n i  sile  n a  svetu , 
ki b i m ogla  loč iti A v strijo  o d  N em 
č ije  a l i  z lom iti N em čijo.

Tako Hitler ko tud i Goring s ta  v 
posebnem  govoru  p o u d arila , d a  bo 
N em čija  z a  vedno  h v a lež n a  I ta liji, 
k e r  n i  o v ira la  zd ru ž itv e  A v strije  z 
N em čijo.

Z ita lijanske uradne stran i se 
poudarja, d a  n i  b ila  I ta l i ja  zave
z a n a  n a s to p it i  v  o b ram b o  a v s tr i j 
ske neodv isnosti, k e r  je  S ušn ik  k r 
šil pogodbo z  I ta l ijo , k e r  d a  n i  ob 
ves til ita lija n sk e  v la d e  o  n a m e ra 
v an e m  p leb isc itu  in  k e r  se Je p r i

bliževal podonavskim  d ržav am , n e  
d a  bi R im  n a  to  p r is ta l. I ta l i ja n i  
tu d i  n ag laša jo , da n i  I ta l i ja  le ta  
1934. m obilizira la  svoje d iv iz ije  n a  
B re n n e r ju  z a rad i N em čije, tem v eč  
d a  p rep reč i beg A vstrijcev  iz  Av
s tr i je  v Ita lijo .

I ta l i ja n s k i lis ti pišejo, d a  p a d a  
odgovornost za  konec av s trijsk e  
n eodv isnosti sam o  n a  F ra n c ijo  in  
A nglijo, ki s ta  n as to p ile  p ro ti I t a 
liji v v p ra ša n ju  E tio p ije  in  s  te m  
razb ile  f ro n to  v S tresi.

Hitler je dal posebnem u dopis
niku »Daily Maila« daljšo izjavo, 
v k a te r i  p o u d a rja , d a  a v s tr ijsk i 
dogodki n e  bodo n i t i  n a jm a n j  vp li
vali n a  n em šk o -a n g le šk a  p o g a ja 
n ja , vsaj k a r  se tič e  N em čije . Pro
testi tujih  držav nim ajo po  n je g o 
vem  m n e n ju  n o b en eg a  sm isla , k e r  
b i j ih  bilo tre b a  k v a lif ic ira ti ta k o , 
k ak o r če  b i se  kdo vm ešaval v  
irsk o -b rita n sk e  odnoša je. H itle r  je  
n a d a lje  de ja l, d a  še p red  p a r  d n e 
v i n i im el n i t i  p o jm a , d a  se b o s ta  
N em čija  in  A v strija  združile. T o d a  
m o ra l je  to  s to riti , ker da ga je  
Sušnik osleparil. T ega p a  n i  m ogel 
p ren esti. Ce d a  on  besedo, jo  tu d i 
vedno  d rži. Z a to  p rič a k u je  isto  t u 
d i od d ru g ih . K o je  b il raz g laše n  
a v s trijsk i p leb isc it, v zače tk u  te g a  
sp loh  v e r je ti n i  m ogel in  je  z a to  
poslal posebnega e m isa rja  n a  D u
n a j. K o p a  se je  v sa  re sn ic a  ugo
tov ila, je  m o ra l d e la ti ta k o , k ak o r 
je  delal.

Na pozdrav zadnjega avstrijske
ga kancelarja Seyss-Inquarta je
odgovoril H itle r  s k ra jš im  govorom . 
D eja l je , d a  so  p re jš n j i  v o d ite lji 
A v strije  m islili, d a  je  n j ih  g la v n a  
do lžnost, d a  vodijo  A vstrijo  tako , 
k ak o r je  p red p iso v a la  m iro v n a  p o 
godba (k i jo  je  A v s tr ija  p odp isa la , 
op. u red .), in  za to  so ov ira li z d ru 
žitev  A v strije  z N em čijo. S edaj im a  
A v str ija  novo poslanstvo . O s tm a rk a  
m o ra  biti sedaj najm lajša  utrdba  
nem škega rajha. S k rb e ti m oram o , 
d a  bo v A v striji n a r .  so c ia lis tič n a  
m isel dobro  u tr je n a . N a koncu  svo 
je g a  govora  se  je  H itle r zah v a lil 
vsem , k i so  pom agali, d a  je  p riš lo  
do zd ru ž itv e  A v strije  z  N em čijo.

Nem ški poslanik v Pragi je  ob 
v estil p rašk o  vlado, d a  go ji N em 
č ija  do  Č eškoslovaške vseskozi p r i 
ja te ljsk e  obču tke.

Nem ški poslanik v  Švici je  
obiskal zun. m inistra M otto in  m u  
za tr jev a l, d a  je  H itle r  znova iz ja 
vil, d a  so šv icarske m eje  n e d o ta k 
ljive . . .  E n ak o  za trd ilo  je  d o b ila  
tu d i Č eškoslovaška.

Sudetski Nem ci p a  so  n a  svo jem  
zbo ro v an ju  govorili, d a  p r id e  k m a 
lu  tu d i  n jih o v  čas. A tu d i  v  be l
g ijskem  E upenu  so ta m o š n ji  N em 
ci d e m o n s tr ira li z a  N em čijo.

Avstrija bo upravno n a  novo raz
deljena. Sam ostojna Koroška izgi
ne t e r  bo p r ik lju č e n a  Š ta je rsk i. V  
vsem  bodo sam o  t r i  u p ra v n a  s r e 
d išča : D u n a j, G ra d ec  in  Linz.

Vsa avstrijska poslaništva in  
konzulati v  tu jin i so odpravljeni. 
N a vseh  poslop jih  p o slan iš tev  in  
k onzu latov  že vise n em šk e  z a s ta 
ve. A vstrijsk i p o s la n ik  v B eo g rad u  
se je  že poslovil v poslov iln i av d i
en c i od  k n e z a -n a m e s tn ik a  P av la .

Poljsko časopisje obširno poroča 
o Beckovem  obisku v  Rim u t e r  
z las ti n ag la ša , d a  je  I ta l i ja  iz jav i
la, d a  n e  p r is to p i k  p a k tu  velesil, 
če n e  bo p r ite g n je n a  k  p a k tu  tu d i 
P o ljska .

Avstrijska evangeljska cerkev se
je  združila z  nem ško evangeljsko  
cerkvijo.

Poljska vlada je sklenila, da u lti
m ativno zahteva od Litve v p o sta -  
v itev  re d n e  p ro m etn e  in  g o sp o d a r
ske zveze m ed  P oljsko in  L itvo. P o  
po ljsk i an e k s iji V ilne je  b ila  m e ja  
m ed  L itvo in  P o ljsko  ves č a s  z a 
p r ta .

Belgijski fin an čn i m inister de
Man je iz  zdravstvenih  razlogov  
odstopil. N jegova dem isija je  bila  
sprejeta.

»Temps« poroča, da bo franco
ska vlada v  kratkem  im enovala  
veleposlanika v  Rimu, ki bo akre
d it i ra n  p r i i ta lija n sk e m  k ra lju  in  
e tiopskem  cesa rju . S te m  b i F r a n 
c ija  i ta li ja n s k o  a n e k s ijo  Etiopije 
p r izn a la .

Francova ofenziva v  Aragoniji 
u spešno  n a p re d u je  in  se p rib ližu 
je jo  F ran co v e  če te  že m e ji K a ta 
lon ije .

V lada v  B arceloni je  odredila  
splošno m obilizacijo. Uradno pa ta  
vest še n i potrjena.

K itajci poročajo, d a  so  skoraj 
vso pokrajino' Sansi iztrgali Ja 
poncem , ki obvladajo sam o kraje  
ob železnici in  ob plovnih rekah.
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Zaposlitev delavstva 
po strokah

Po podatkih Suzorja je bilo v 
novem bru 1937 vseh zavarovancev 
v državi 709.558, za 53.000 več ko 
v novem bru 1936. Od teh je bilo 
527.526 zavarovancev in 183.032 
zavarovank. Število zavarovanih 
moških se je povečalo za okoli
33.000, zavarovanih žensk pa za
12.000. Po strokah je  bila zapo
slitev delavstva naslednja:

1937 
65.585 
43.337 
66.165 
63.355 
56.054

1936Industrija: 
tekstilna
živilska 43.337 45.231
trgovina 66.165 61.781
dom. gospodinjstvo 63.355 62.266
lesna 56.054 46.247
zidava železnic in cest 38.188 32.932
oblačilna 36.678 33.220
kovinska-in strojna 47.849 43.212
usnjarska 23.759 23.343
stavbena 34.821 32.8411

Iz tega pregleda se vidi, da je
zaposlitev padla edino v industriji 
ijedil in pijač. Najbolj se je pove
čala zaposlitev v lesni industriji 
(za 21'2%), najmanj v domačem 
gospodinjstvu (za 1'74%). Iz vse-

ribogojstva. Osnutki morajo izra
žati idejo, da bo ta prired itev  p re
težno v znamenju teh razstav in 
poudarjati na prim eren način tudi 
jesenski velesejem kot takšen.

Osnutki morajo biti izvedeni v 
kaki fotografski ali kom binirani 
fotografsko-grafični tehniki v naj
več dveh barvah formata 70 X 100 
centimetrov.

Besedilo, ki mora biti dobro čit
ljivo, je sledeče: Velesejem, Ljub
ljana v jeseni 1.—12. IX. 1938. 
Avtor prvonagrajenega osnutka se

60.2571 obveže sestaviti tudi besedilo v 
petih drugih jezikih.

Z geslom oprem ljeni osnutki se 
pošljejo do 1. maja opoldne rav

nateljstvu velesejma v Ljubljani s 
točnim naslovom v zapečateni ku
verti, na katero je zapisati samo 
geslo. Nenagrajene in neodkuplje- 
ne osnutke je dvigniti med 15. in 
31. majem 1938.

Določene so sledeče nagrade: 
ena za din 1.600'—, ena za d inar
jev 800'— in dve po din 300'—.

Avtor prvonagrajenega osnutka 
dobi polovico nagrade takoj, drugo 
polovico pa po korekturi poizkus
nega odtisa v litografičnem za
vodu.

Eventualni še potrebni podatki 
ali posnetki velesejmskega pro
stora se dobe pri upravi velesej
ma v Ljubljani.

skih hranilnic v Ljubljani so na
rasle vloge pri 29 slovenskih 

ga pregleda pa se tud i vidi, da za-1samoupravnih hranilnicah v janu- 
poslitev vendarle ni narasla v tej a rju  1938 od 1.005 milij. na 
m eri, kakor bi se z ozirom na ne- 1.042,548.664 dinarjev. P rirastek  
preslana zagotavljanja o dvigu go- bi torej znašal 37,1 milij. K er pa 
spodarstva moralo pričakovati. Saj so v tem  znesku vsebovane obre- 
se je število v stavbeni stroki za- sti vlagateljem za leto 1937 v 
poslenega delavstva dvignilo za znesku 28,1 milij., znaša pravi po- 
komaj 2000 ljudi. Nikjer pa  se go- rast vlog 9,007.512 dinarjev, 
spodarska konjunktura tako ne Vloge na knjižice so narasle na 
vidi ko v stavbeni stroki. 1620,7 milij., vloge v tekočem ra

čunu na 421,8 milij. P ravi porast
Indeks cen na debelo |vlog na knjižice izkazujejo 4 hra-

. , nilnice, v tek. računu 13 hranilnic 
Narodna banka objavlja našle - U j  20!), porast skupnega zneska

Dvig vlog v
V ianuariu so  narasle vloge pri sloven

skih hranilnicah za 9 milijonov din
Po podatkih

nje indeksne številke za cene na
debelo (cene 1926 = 100%):

leb. jan. feb.
Proizvodi 1937 1938 1938

rastlinski 68,1 87,4 87,1
živalski 62,7 66,7 67,2
m ineralni 84,8 92,1 91,8
industrijski 74,0 80,8 80,1
občni indeks 70,9 80,2 79,9
izvozni 69,1 76,7 76,3
uvozni 72,3 72,6 71,8

[nieah. 
Število

Denarstvo
RK*

gateljev v tek. rač. p ri 10, skupno 
število pa p r i 8 hranilnicah. Vseh 

[vlagateljev je bilo 135.104.
Porast vlog v  znesku 9 milij. je 

|p rav  znaten in se mora p rip isati 
dejstvu, da so hranilnice 

enako kot drugi denarni zavodi 
Izačele oproščati in izplačevati
1 v lo g e  v ved n o  večjem  obsegu. P et  

hraniln ic izplačuje že v se  vloge  
Ine glede na to, kdaj so bile vlo- 

Na beograjski borzi je  nazadoval žene. Skoraj vse ostale, bodisi za- 
avstrijsk i šiling n a  810 (ponudba), I ščritene bodisi nezaščitene, so pri
a je njegov tečaj v nadaljnjem  pa- . izplačevati stare vloge v 
danju. Na curiški borzi šiling ne cele izpiacevao srn g
notira več. vedno večjem obsegu. Nekatere so

Vse zlato Avstrijske Narodne oprostile s ta re  vloge že do 10.000 
banke bo prepeljano v Berlin. Av- U inarjev (Brežice), druge vsaj do 
sirijski denarni zavodi ne smejo J '  ... ( ,. . .. •
izplačevati vlagateljem več ko 1000 15.000 (Radovljica) ali tud i manj.
šilingov n a  teden. Odredba se ute- To je odvisno zlasti od višine
meljuje s tem, da se n a  ta  način llikviditetn ih  kreditov, k i so jih 
prepreči tihotapstvo denarja iz U>reiele hranilnice od Narodne

banke. N ekatere le  nim ajo re le -
.................  • ‘nih vseh formalnosti in zato se

niso mogle oprostiti starih  vlog.

Zveze jugoslovan- (nam reč hranilnica oprosti del 
vlog, se sm atrajo te  vloge za pro
ste in vedno razpoložljive; zato 
ni treba, da jih vlagatelj dvigne. 
Če bodo vlagatelji dvigali le vloge, 
katere potrebujejo, sc bo pokazal 
uspeh pri hranilnicah še mnogo 
preje, ker bodo mogle oproščati 
vedno večji del vlog. Po najnovej
ših podatkih so pri neki hran il
nici dvignili vlagatelji le 5% 
oproščenih vlog, p ri drugih zopet 
več; vendar pa so mnogo oprošče
nih vlog prenesli le na nove knji
žice, n. pr. p ri hranilnici v Bre
žicah okrog polovice. P ri tej h ra 
nilnici znašajo danes proste vloge 
že nad tretjino  vseli vlog.

Znaten porast novih vlog torej 
dokazuje, da se zaupanje v h ra 
nilnice in v denarne zavode vedno 
bolj vrača in da se sme računati 
s postopno obnovo rednega poslo
vanja p ri denarnih zavodih vseh 
vrst, od česar bo imelo neizmerne 
koristi celotno naše zasebno in 
javno gospodarstvo.

vlagateljev na knjižice

Doma in po sveto

dev izn i posli s ilno  om ejen i.
Banca Com m erciale Ita lian a je  ____ __

im e la  34 9 ( la n i 1831 m ilijo n a  l ir  v la g a te lji bo d o  to re j še
čis teg a  dob ička in  bo iz p lač a la  4% v iagaie  ji ............ j  _
d iv idendo . —  Credito I ta lia n o :
28'8 (28'7) m ilijo n a  lir  č istega do 
b ič k a  in  4% d iv idenda . —  Banca  
d i Rom a bo tu d i  iz p lač a la  le 4od- 
s to tn o  d iv idendo.

Belgijska vlada nam erava n a je ti | v an ja  
p r i  n ek i šv icarsko -n izozem sko- 
švedski sk u p in i dve m ilija rd i belg. 
fra n k o v  poso jila , s  k a te r im  bo  v r 
n i la  fran co sk o  poso jilo  iz 1. 1932.
Novo poso jilo  bo  dob ila  B e lg ija  po  
n iž ji o b re s tn i m eri, k ak o r jo  je  
m o ra la  p la če v a ti za  fran co sk o  po 
sojilo .

Nagradni natečaj za osnu
tek lepaka Ljubljanskega 

velesejma
Uprava Ljubljanskega velesejma 

razpisuje natečaj za um etniško in 
idejno najboljši osnutek za lepak 
jesenske velesejmske prireditve 
leta 1938. Ta prired itev  bo ob
segala poleg običajnih oddelkov 
kot dominantne razstave fotograf
ske in filmske umetnosti, znanosti 
te r  industrije, nadalje razstavo 
vsakovrstnih domačih živali in

morali k ra tek  čas počakati. Torej 
se more p ri vseh 28 poslujočih 
hranilnicah pričakovati vsaj po
stopna obnova norm alnega poslo-

Obnova poslovanja je odvisna v 
veliki m eri od vlagateljev. Ko

N aro d n a  sk u p šč in a  je  n a d a lje v a 
la  razp rav o  o p red lo žen ih  a m a n d  
m a n ih  in  f in a n č n e m  zakonu  te r  
n a to  sp re je la  tu d i f in a n č n i zakon  
z vsem i a m a n d m a n i in  tu d i  d o 
d a tn im i z večino  glasov.

Fin. m inister Dušan Letica je  
p o d al p recej o b š iren  ekspoze o fi 
n a n č n e m  zakonu. D e ja l je, d a  je  
v la d a  s icer h o te la , d a  p r id e jo  v 
f in a n č n i zak o n  sam o  s tv a ri, k i se 
tič e jo  p ro ra č u n a , a  so  b ile  ra z m e 
re  m očnejše  in  te  so zah tev a le , d a  
se d o d a jo  fin . zak o n u  še  ra z n i 
a m a n d m a n i. N a to  je  z las ti ob šir
no  govoril

o nam eravanem  notranjem  poso- 
jilu  v v išin i do 4 m ilijard din. Po 
7% investic ijskem  in  5% s re d n je 
ročnem  en o m ilija rd n e m  za  jav  
n a  dela  je  to  t r e t je  n o tr a n je  poso 
jilo  Jugoslav ije . T o  poso jilo  je  p o 
treb n o , k er so z u n a n ja  sk o ra j iz 
k lju č en a . P oso jilo  je  d an e s  za rad i 
o k rep itv e  g o sp o d a rstv a  m ogoče, bo 
p a  tu d i uspešno  z a ra d i svo jega č i

s to  p ra k tič n e g a  pom ena. Cilj te g a  
poso jila  je , d a  o s ta n e  in te re s  n a  
drž. p a p ir j ih  ž iv ah en  in  d a  se 
zagotovi d ržav i n a  dom ačem  trg u  
posojilo. Z a n aše  raz m ere  veliko 
4 m ilija rd n o  posojilo  p a  se bo iz
d alo  v še s tih  le tih  in  po  te č a ju , 
ki bo u s tre z a l ra z m e ra m  v času  
em isije .

Ena m ilijarda je nam enjen a n a 
rodni obrambi, za nove železniške 
proge je  n a m e n je n a  p o ld ru g a  m i
lija rd a , za  m o d ern e  ceste  p o l m i
lija rd e , za  am elio rac ije , za  dvig 
vasi pol m ilija rd e , za a s a n a c ijo  pol 
m ilija rd e  in  za  nova u ra d n a  p o 
slo p ja  pol m ilija rd e  d in . Posojilo  
se bo raz p isa lo  v krogu  n a š ih  n a j 
m o č n e jš ih  d e n a rn ih  zavodov, n e  
d o tik a jo č  se n a š e g a  em isijskega  
zavoda in  čuvajoč po lno  v red n o st 
d in a r ja . Ce v la d a  ta k o  zelo u p o 
štev a  in te re se  g ospodarstva , po tem  
sm e z a h te v a ti  tu d i od  gosp o d ar
s tv a  u p o štev an je  n je n ih  in te resov . 
Z la sti p a  m o ra jo  d o p u s titi  n aše  z a 
varovaln ice  n eko  om ejitev  glede 
d isp o n ira n ja  z n jih o v im i re z e rv a 
m i. Ce bi im eli te  o m e jitv e  že p re -  
'e , n e  b i b ila  p r i  n a s  g o spodarska  
k riza  ta k o  h u d a . Z ato  v la d a  s  p r a 
vico zah tev a , d a  se j i  d a  p o o b la
stilo  za  p redp is u red b e  glede n a 
la g a n ja  n jih o v ih  rezerv .

Za fin. m inistrom  je govoril kot 
poročevalec m anjšine posl. Ivan  
Mohorič. N epotrebno  je, d a  se izda 
poob lastilo  za  p o litičn e  zakone, ko 
p a  je  sk u p šč in a  dokazala, d a  se 
m ore  s skupšč ino  pozitivno  d e la ti. 
T u d i opozicija  je  pom agala , d a  so 
b ili vsi p red log i re še n i pravočasno . 
Z a to  te m  bolj obžalu je , d a  se n a 
ro d n i sk u p šč m i n e  d a je  m ožnost, 
d a  bi u redbe  z zakonsko  m očjo  p o 
d robno  o b rav n a v a la , p re d e n  se  te  
uzakon ijo . N ad a lje  m en i, d a  bi se 
m o ra la  po o b lastila  za  p reh o d n e  z a 
kone bolj n a ta n č n o  do loč iti z lasti 
g lede odp lačil in  o b resto v an ja . N a
to  je  govoril o  4 m ilija rd n e m  p o 
so jilu . c e  bi b ili t i  novi k re d iti n a 
m e n je n i za vo jno  obram bo , b i v sa  
opozicija  g lasovala  za  novo  poso
jilo. Novo posojilo  b i b ilo  tr e b a  
z n iža ti n a  znesek, k i je  p o treb en  
za  ja v n a  dela, ki se n a m e ra v a jo  
izvesti še v le to šn je m  le tu . Ne z a 
dovo lju je  p a  n i t i  za nove u redbe  o 
ja v n ih  delih . Iz  vseh te h  razlogov 
je  m n e n ja , d a  bi en o m ilija rd n o  
posojilo  zadostovalo . G lasoval bo 
p ro ti p ro ra ču n u .

V narodni skupščini je  in te rp e -  
lira l posl. M ita  D im itrij evič sk u p 
šč in skega  p re d se d n ik a  zaradi slo 
venske Koroške. O m enil je , kalco 
je priš lo  do p leb isc ita  in  k e r  seda j 
N em čija n e  priznava več mirovne 
pogodbe, tudi m i nismo vezani. Pa 
tu d i  n a ro d n o s tn o  načelo , n a  k a te ro  
se  je  sk liceval H itle r  ob p rik lju č k u  
A v strije  k  N em čiji z a h te v a  novo 
u red itev  koroškega v p ra ša n ja . 
V p raša  za to  p red se d n ik a  sk u p šč i
ne, če je  za  to, d a  dv igne sk u p 
šč in a  svoj g las ob  ta k o  u sodn i u rl. 
Predsednik Čirič je odgovoril, da 
je postalo koroško vprašanje zopet 
aktualno in  da je le  naravno, če 
dvigne skupščina svoj glas. V en d ar 
p a  sp a d a  to  v p ra ša n je  v zun. po li
tik o  in  dr. S to j ad inov ič  bo  im el 
p riliko , d a  o n je m  sp regovori 
se n a tu .

N aro d n a  skupščina je  sp re je la  
p ro ra č u n  s 196 p ro ti  92 glasovom,

Pripravljajte se za vsedržavni 
kongres trgovcev v Ljubljani.

Narodni san itetn i fond se je  
u s ta n o v il p r i  D rž. h ip o te k a rn i 
bank i. V fo n d  se  bo  s te k a l d e n a r  
za  u s ta n a v lja n je , m o d e rn iz ira n je  
in  zbo ljševan je  bo ln išn ic in  s a n a 
to rijev .

P rof. Jak o b  Je lašič , ta jn ik  po li
tične  p isa rn e  d r. M ačka, je  u m rl 
za  srčn o  n a p a k o  v Z agrebu , s ta r

šele 41 le t. V h rv a tsk i p o litičn i 
zgodovini z a d n jih  le t  je  zavzem al 
zelo vp livno  m esto .

Razstava kuharske um etnosti je  
b ila  o tv o rje n a  v soboto  v M aribo
ru  te r  je  dosegla iz redno  velik  
uspeh .

V proračunu vardarske banovine
določeno  30 m ilijonov  d in  za 

sezidavo  b an sk e  p a lač e  v S koplju , 
g im n azijsk ih  poslopij v S kop lju  in  
P riš tin i te r  bo ln išn ice  v š tip u .

Propagandni dan za m leko p r i-  
red e  dn e  8. m a ja  v B eogradu .

Prvi izpiti za kopače vodnjakov  
so b ili te  d n i v B eogradu . Iz p it  je 
n a p ra v ilo  32 kopačev.

V Frankopanovem  gradu v  B a
kru bo o tv o rje n  m e s tn i m uzej.

V februarju je znašala proizvod
n ja  v rudniku Trepče 5.607 to n  
sv in čen eg a  k o n c e n tra ta  s 79-29% 
čis tega  sv in ca  in  27'3 u n č  s re b ra  
po  ton i. P ro izv o d n ja  cinkovega 
k o n c e n tra ta  je  d a la  5.417 to n  s 
4880%  kovine.

Umrl je češki pesnik  in  učenjak  
O. Fischer. Izd a l je  več zb irk  p es
m i, izkazal se k o t g ledališk i k r it ik  
te r  b il izv rs ten  p rev a ja le c . M ed 
d ru g im  je  p revedel G o eth e jev eg a  
»Fausta«.

A vstrijsk i polki so p rem eščen i v 
N em čijo, n em šk i p a  bodo z a  s ta ln o  
p rem eščen i v A vstrijo . T u d i policijo  
so  p revzeli Nem ci. S am o  v G rad ec  

p riš lo  600 n e m šk ih  policistov . 
A vstrijske  ca rin ik e  n a d z o ru je jo  
nem šk i carin ik i.

Skupno je vkorakalo v Nem čijo  
250.000 mož nem ške vojske. K  te m  
p a  je  tr e b a  p r iš te ti  še 40.000 a v 
s tr i js k ih  leg io n arjev , k i so se  v r 
n ili iz N em čije. T o veliko  štev ilo  
vojakov dokazuje , d a  v en d a r n i  b i
lo vse a v s trijsk o  p reb iv a ls tv o  ta k o  
silno  n av d u šen o  n a d  p reo b ra to m . 
D e jan sk o  se tu d i  vidi, da so  n a  
deželi in  v p re d m e s tjih  lju d je  zelo 
a p a tič n i do p reo b ra ta , d a  n e  re č e 
m o celo k a j več.

D unajski kardinal Innitzer je  
ob jav il v »R eichsposti«  p rog las, v 
k a te re m  p rip o ro ča  vern ikom , d a  se 
za h v a lijo  Bogu, d a  se  je  izvršil 
p re o b ra t b rez  p re liv a n ja  krvi. N a
ro d n i so c ia lis ti z a h te v a jo  popolno  
depo litizac ijo  d u h o v n iš tv a . Z a h te 
vali so od  k a rd in a la  In n itz e r ja , d a  
n a ro č i duhovnikom , n a j  ne h o d ijo  
m ed  ljud i.

Dr. Sušnik je  z a p r t v svo jem  s ta 
n o v an ju . B a je  je  tu d i  a r e ta c ija  
b ivšega p re d se d n ik a  M iklasa le še 
v p ra ša n je  časa. A re tira n  je  bil t u 
d i k n ez  S ta rh em b erg . N ad a lje  je  
b il a r e t i r a n  so ln o g rašk i nad šk o f. 
S p loh  se a re ta c ije  n a d a lju je jo .

Nova N em čija m eri 554.500 kva
dratnih  kilom etrov ln  šteje okoli 
75 milijonov prebivalcev. Avstrija 
'e  prinesla Nemčiji 83.843 k v a d ra t
nih  k ilom etrov  in  6-7 m ilijo n a  p re 
bivalcev. Poleg te g a  p a  je  p r in e s la  
N em čiji tu d i  velika  r u d n a  bo
gas tva .

Židje so od plebiscita izključeni,
tu d i vsi n en e m šk i a v s tr ijsk i d rža v 
lja n i. D ollfussove zn am k e se v zam e
jo  iz p ro m eta . V izum  m ed  N em čijo  
in  A vstrijo  je  o d p rav ljen . M ejn ike 
m ed  N em čijo in  A vstrijo  p od ira jo . 
P rip ra v lja  se izen ačen je  zakonov.

Policija v Avstriji, ki se sedaj 
im e n u je  O stm ark , n e  sm e več n o 
s it i  pendrekov , k e r  d a  to  n i sk la d 
n o  z nem ško  častjo.

Potniki v Avstrijo sm e jo  im e ti 
s seboj le  20 šilingov v a v s trijsk e m  
d e n a r ju , za 30 šilingov p a  v tu j ih  
v a lu ta h . P o tn ik i, k i im a jo  večje 
zneske n a j  za h te v a jo  od a v s tr i j
sk ih  o b m e jn ih  ob lastev  p o trd ilo  o 
v a lu ta h , ki j ih  im a jo  p r i sebi.

Radio Ljobliana

Že v 24 urah
barva, pleatra in 
kemično a n a i t 
obleke, klobuke 

itd. Skrobt ln ivetloltka arajee, orrat 
nike ln maniete. Pere. suši, monga ii> 

lika domače perilo

tovarna JO S. REI CH
Poljanski nasip 4-6. Selenbnrgova ul. B 

Telefon i t  22 72

M
Najvežji slovenski denarn i zavod

I  Iestn a  h r a n i l n i c a
L JU B L JA N SK A
im a la s tn ih  reze rv  okoli Din 25,000.000'— 

N ove in  oproščene vloge Din 195,900.000'—

so v sak  čas izplačljive brez  v sa k e om ejitve 

Z a  v s e  o b v e z e  h r a n i l n i c e  j a m č i

MESTNA O B f I N A  LJUBLJANSKA

A. Š a rab o n
LJUBLJANA

*

U voz kolonijalne robe

Veletrgovina s Špecerijo

Velepražarna za k a vo

H l i n i  z a  d i t a v e

Glavna zaloga rudnin
skih vodd

Brzojavni naslov:
ŠARABON LJUBLJANA

Telefon št. 26-66 
U s t a n o v l j e n o  leta 1886

Č etrtek , 17. m a rc a . 12.00: P lošče
■ 12.45: P o roč ila  — 13.00: N apo

vedi — 13.20: B a le tn a  g odba  (p lo
šče) — 14.00: N apovedi — 18.00: 
S lovenske sk ladbe  (R ad ijsk i o rk e 
s te r)  — 18.40: S lovenšč ina  za  S lo
vence (dr. K olarič) — 19.00: N a
povedi, (poročila —  19.30: SaMez 
Sokola k ra ljev in e  Ju g o slav ije  — 
19.50: 10 m in u t zabave — 20.00: 
S lovenski vokaln i k v in te t po je  n a 
ro d n e  pesm i — 20.45: B. S m e ta n a : 
V alenšte inov  ta b o r, plošče — 21.00: 
V. u ra  sve tovne  k lav irske  li te ra tu re  
(p re d av a  in  n a  k la v ir ju  izv a ja  p ro f. 
L. M. Š k erjan c )  — . N apo
vedi, p o ro č ila  — 22.15: R a d ijsk i o r-  
k es te r

Petek, d n e  18. m a rc a . 11.00: š o l
sk a  u ra :  N a p a n s k i  ra z s ta v i — 
dia log  ( S -  D em šar) — 12.00 : 
P lošče — 12-45: P oročila  — 13.oo: 
N apovedi — 13.20: R a d ijsk i o rk e 
s te r  — 14.00: N apovedi — 18.00: 
R a zs tav a  likovne u m e tn o s ti ženske 
M ale zveze (ga. J u l i ja  P a jm a n )  — 
18.20: Ruske p esm i (plošče) — 
18.40: F ra n co šč in a  (d r. S ta n k o  L e
ben) — 19.00: N apovedi, po ročila  
— 19.30: L ju d sk a  u n iv e rz a  p r i  šoli 
n a ro d n e g a  z d ra v ja  v Z ag reb u  — 
19-50: l o  m in u t za  p la n in c e  —  
20.00: R a d ijsk i o rk es te r  —  21.00: 
K om orni tr io  (gdč. O m ik  F ra n ck a , 
ga. F o lger-L obejeva , gdč. S ilva 
H rašovec) — 22.00: N apovedi, p o 
roč ila  —  22.30: A ngleške plošče.
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